

廉政公署社區關係處新界西北辦事處

2008-2009 年度工作計劃

目的

本文件旨在闡述廉政公署（廉署）新界西北辦事處（下稱本辦事處）於 2008-2009 年度的工作計劃，以供元朗區議會各議員參閱，並請提供寶貴意見。

工作策略及目標

2. 在制定新年度的工作計劃時，本辦事處考慮了本港的貪污情況與趨勢、經濟環境、社會的發展、地區的特色和各階層服務對象的需要因素，並針對貪污風險較大的範疇，繼續重點向特定的對象，提供適切的防貪服務，以達致以下的工作目標：

- （一）藉著推展倡廉教育活動加深區內市民對貪污禍害的認識及提高各階層的反貪意識；
- （二）策動地區團體參與舉辦多元化的社區活動，彰顯地區對廉政的支持，鞏固區內的誠信文化。

整體工作

3. 本辦事處負責的服務範圍包括元朗及屯門兩區。我們計劃於 2008-2009 年度進行約 640 項的倡廉講座和探訪，並舉辦 36 項地區倡廉教育活動，預計會向 52,000 人次宣揚廉潔訊息。作為廉署社區關係處的選舉事務統籌，本辦事處同時亦肩負策劃和統

籌在本年度所舉行的立法會選舉及村代表補選所有全港性的防貪教育工作，幫助參與上述公共選舉的人士，包括候選人、助選成員及選民，認識規管選舉中舞弊及非法行為的法例，呼籲他們守法循規，維護廉潔選舉。

主要工作

4. 本辦事處於 2008-2009 年度的主要防貪教育及宣傳工作重點集中於下列幾方面：

繼續夥同地區團體，鞏固社區誠信文化

5. 一直以來，香港被不少權威性的地區或國際調查公認為一個廉潔城市，享有「廉潔之都」的美譽，這實有賴全港市民多年來鼎力支持廉政。在社區內維持廉潔風尚，鞏固誠信文化素來是廉署工作重要的一環。多年來，本辦事處得到元朗區議會、各地區委員會、分區委員會、地區團體及領袖的支持，共同舉辦多元化的倡廉活動，在區內宣揚廉潔信息，成效良好。例如上年度所舉辦的「廉潔選舉齊推廣」倡廉計劃，市民反應踴躍，該計劃更接觸了區內約 35,000 人次。

6. 有鑑於近年多層大廈老化及缺乏適當維修而出現的問題及意外有所增加，不但引起了公眾和政府的關注，有關方面更陸續推出不同的計劃及措施，以便加以改善。過去數年，廉署收到有關樓宇管理的貪污投訴持續高企，佔私營機構整體舉報的 40%，而其中不少的貪污舉報乃涉及工程及服務合約招標監管，情

況值得關注。為了進一步加強市民對廉潔及妥善樓宇管理的意識，提醒有關人士尤其在維修方面必須注意的防貪事項，廉署在2008-2009年度將加強與相關機構和政府部門，包括民政事務處及香港房屋協會等合作，舉辦一連串全港性與樓宇管理有關的倡廉防貪教育及宣傳活動。此外，更希望與各區議會合作，推展同一主題的地區活動，作出響應。

7. 因此，我們建議於新年度與元朗區議會合辦一系列以「優質管理 誠信維修」為主題的社區教育及宣傳計劃，向區內居民特別是參與大廈組織管理的人士，宣傳反貪法例及相關信息。本辦事處並計劃邀請香港房屋協會物業管理諮詢中心（元朗）、本區的民政事務處、撲滅罪行委員會和公民教育委員會、分區委員會、鄉事委員會及適合的地區團體等，攜手舉辦上述計劃一系列的活動；其中包括工作坊、專車巡遊、巡迴展覽、比賽及問答遊戲等等，務求以不同的方式向業主立案法團及相關組織介紹防貪倡廉措施，及如何有效地進行管理及維修的工作；同時亦向區內居民推廣誠信優質樓宇管理及維修的信息，鼓勵他們積極參與及關注樓宇管理事務。

8. 此外，本辦事處將會繼續主動接觸地區領袖，向他們匯報廉署工作的最新發展及聽取他們的意見，藉此加深對區內發展的了解，以便提供適切的地區防貪教育服務。本辦事處亦會鼓勵區內的地區團體自行籌辦倡廉活動，並按實際情況提供所需的技術協助及支援。另外，為進一步增加廉署的透明度，本辦事處將繼續舉辦地區「會晤市民」茶敘，加深市民對廉署工作的認識。

加強向青少年推廣誠信意識及正面價值觀

9. 從青少年之德育入手，為社會培育誠信新一代，一直是廉署倡廉教育的工作重點。在新的一年，本辦事處會繼續為區內中學舉辦講座和互動劇場，鞏固青少年的廉潔意識。
10. 大專學院是培養未來管理人員及專業人士的主要機構，故廉署一向非常重視對大專學生推行防貪教育，以裝備他們迎接社會的挑戰。社關處在 2007 年開始逐一探訪各所大學包括嶺南大學，商討將有關道德誠信的內容融入學校的正規課程及通識教育，並鼓勵嶺大各學系繼續為學生安排倡廉講座。
11. 在地區方面，我們會繼續夥拍一些以年青人為活動對象的地區組織籌辦活動。我們覺得青少年作為社會的一份子，應該關心其生活周遭的發展，也應致力履行公民的責任，與鄰里共同改善居住的環境，建立廉潔美好的社區。因此，我們計劃與元朗區公民教育委員會及元朗區中學校長會合作，舉辦一項以「優質管理 誠信維修」為主題的比賽，藉此令青少年思考及認識廉潔大廈管理與安居樂業的關係。
12. 另一方面，廉署計劃為小學老師製作一套小學常識科德育教材，推動青少年德育培訓。有關教材將針對小學常識科「個人、社會及人文教育」學習領域中相關的範疇，在個人及群性發展方面，培養學生積極的態度和正面價值觀，幫助他們明白遵守法規的重要。教材將配合常識科的學習策略，強調親身實踐的學習經歷，以提高學生的自學能力。

13. 此外，我們亦會推出全新一輯共十集的「智多多動畫」，在無線電視翡翠台播出，以故事人物培養兒童有關誠實、負責任、公平、守法等正面價值觀，並配合動畫的內容製作德育教材套及親子故事書供幼稚園、小學及家長使用。

14. 除學校教育以外，廉署亦透過不同渠道向年青人推行品德培育。於 2008 年 5 月，我們會邀請多個青年制服團隊（如童軍、民眾安全服務隊等），與「廉政之友」開展推廣誠信計劃，藉這些團體日常的活動及培訓，加入廉潔的信息，以收潛移默化之效。

協助樓宇管理組織強化廉潔有效的樓宇管理

15. 正如上文指出，廉署於 2007 年接獲有關私營機構的貪污舉報數字，涉及樓宇管理仍佔首位。這類投訴大部份涉及業主立案法團成員索取或收受工程顧問公司及承建商或物業管理公司提供的利益，以協助後者取得該大廈的維修或管理合約。由於法團成員多屬義務性質，缺乏專業知識及時間去處理樓宇管理及維修工程的工作，容易為貪污份子所乘，以行賄、詐騙、圍標等非法行為取得合約，甚至偷工減料以達至斂財的目的。

16. 針對以上問題，廉署除計劃製作防貪指南、培訓短片和資料光碟及舉辦全港性的宣傳活動外，更會在 18 區推展教育活動，本文第 7 段所建議與元朗區議會合辦的「優質管理 誠信維修」倡廉計劃則屬其一。計劃內容包括多個環節，除上文提及與元朗區公民教育委員會及元朗區中學校長會合辦的一項以青少年為對象的比賽外，本辦事處亦會舉辦一個工作坊，為區內業主立

案法團及相關組織介紹如何有效地進行樓宇管理及維修的工作及有關的防貪措施。我們已取得本區三個分區委員會原則上的同意，合辦這項活動，並得到六個鄉事委員會答應作為協辦機構。此外，我們將會邀請元朗區撲滅罪行委員會、香港房屋協會物業管理諮詢中心（元朗）、香港警務處元朗警區及元朗民政事務處，合辦一項以廉潔管理及誠信維修為主題的地區巡迴展覽及問答遊戲。我們亦會透過「會晤市民」茶敘，以及於地區活動內擺設廉潔資訊站，適切地把有關的信息於區內滲透。

17. 此外，本辦事處亦會繼續主動接觸元朗區內公共屋邨及私人屋苑的業主立案法團或業主委員會，以及需要進行維修工程的大廈，為其成員安排倡廉講座和提供相關的防貪服務，向市民大眾推廣廉潔有效樓宇管理的信息。我們亦會繼續與香港房屋協會合作，為其在區內所推出的「樓宇管理維修綜合計劃」的參加者安排講座，介紹相關法例及廉署的服務。

協助公營機構深化其誠信文化

18. 在 2007 年，廉政公署接獲涉及政府部門的貪污舉報數字與 2006 年相比，下降了 8.7%。根據廉署的分析，政府部門的貪污問題仍受控制，公務員隊伍整體亦維持廉潔，相信這與政府部門對員工操守的關注以及廉政公署與政府積極推動公務員廉潔守正有關。

19. 為鞏固公務員的誠信文化，廉署繼續維繫與公務員事務局的長久合作關係。廉署於 2007 年與該局合作，推出「持廉守正

一 誠信領導計劃」，成立了一個由 80 個政策局/部門提名共 150 名誠信事務主任組成的網絡，並為誠信事務主任及其助理舉行了兩次誠信工作坊，讓他們分享推廣誠信的經驗及了解最新的公營部門貪污概況。

20. 鑑於近年政府及公營機構不斷增加批出外判合約，當中涉及貪污舞弊的情況有上升的趨勢，部門管理層亦普遍關注管理外判合約容易出現的誠信問題，如處理利益衝突、與承判商過密的交往或不當聯繫、督導人員的監管責任等。因此，廉署計劃於 2008 年為誠信事務主任舉行一個以「外判工作的監管」為主題的工作坊，藉此協助「誠信事務主任」提高在管理外判服務及工程合約時對貪污問題的警覺。

21. 此外，廉署亦會為政府於其內聯網上設置誠信事務主任專用欄目提供支持，分享誠信推廣資訊。本辦事處將配合上述計劃，繼續協助由我們負責聯繫的部門及公共機構包括香港海關、入境事務處、消防處、醫院管理局、香港生產力促進局及嶺南大學等，為它們策劃誠信管理計劃及安排推廣誠信的活動，以提高員工對貪污問題的警覺性及提昇他們的廉潔操守，促進和深化公營機構的廉潔文化。

推廣商業及專業道德和良好企業管治

22. 在 2007 年，涉及私營機構的貪污舉報有 2,376 宗，佔整體的貪污舉報 66%；與 2006 年比較上升 16.6%。除了上述與樓宇管理有關的投訴外，以涉及飲食及娛樂業和金融及保險業為多。

23. 鑑於近年多宗貪污案件涉及食品供應商行賄酒樓食肆及餐飲連鎖店的採購人員，引起廣泛關注，廉署已就食肆營運管理推出《防貪錦囊》，向行業的管理層提供防貪建議，及提升他們推行誠信管治的能力。為進一步推廣廉潔的信息，廉署計劃於2008年度與餐飲、酒店及食品供應行業商會合作，推行重點防貪教育活動，包括舉辦防貪研討會，協助食肆營運者加強管理職員操守的能力，減低貪污的風險，並為業界提供交流防貪經驗的平台，促進誠信管治文化。同時，我們亦會主動向區內個別大型食肆集團、餐飲連鎖店及酒店餐飲部推介廉署服務，例如為管理及採購人員安排防貪講座，為集團員工制訂紀律守則等。我們亦會透過這些集團，接觸其食品供應商，讓他們認識有關餐飲集團對員工收受利益的規定，並提醒他們切勿以身試法，以行賄手段爭取生意。

24. 鑑於近年有多宗案件涉及罪犯串同保險代理，以貪污手法及使用虛假文件詐騙保險賠償或佣金，廉署會延續於去年為保險業推出為期兩年的專業道德推廣計劃，在新的年度向保險業推介一套內容包含以管理員工操守為主題的培訓短片和防貪指引培訓教材，並會為保險業管理人員及代理的「持續進修課程」編訂全新防貪講座內容，亦會與業界相關組織合作舉辦一系列以專業誠信為主題的研討會。

25. 中小企業是推動香港經濟發展的重要動力，隨著跨境商貿活動頻繁，中小企業對處理跨境貪污問題的需求日增。廉署與廣東省人民檢察院合作編制了《「守法誠信」粵港中小企業防貪指

引》，協助經營跨境業務的中小企投資者掌握管理貪污風險的法律知識及技巧，及就推行良好防貪工作給予意見。有關指引於今年4月舉行的研討會推出，作為為期兩年的中小企防貪教育計劃的序幕。該計劃將透過行業如出入口、貿易、製造業等商會及各大商會轄下的中小企委員會的網絡，向中小企提供適切的防貪及教育服務。

26. 另外，為回應市民普遍認為應加強對上市公司的監管及提升公司董事誠信的訴求，廉署會繼續與監管機構、專業團體及主要商會定期舉辦一系列以誠信管治為主題的研習坊，並編製一套公司董事誠信管理錦囊，供上市公司董事、高級行政人員和專業人士等參考，藉此加深他們對董事局及管理層可能遇到的道德兩難問題的認識，從而幫助他們實踐誠信領導。

舉辦教育及宣傳活動，推廣廉潔選舉文化

27. 香港特別行政區將於2008-2009年度分別舉行立法會選舉及兩次村代表補選。社關處基於過往的經驗為上述選舉尤其是立法會選舉制訂了一個全面的廉潔選舉推廣計劃，安排連串的教育及宣傳活動，向有關人士，包括候選人、選舉代理人、助選成員及選民，解釋《選舉（舞弊及非法行為）條例》，提醒他們守法循規，維護廉潔選舉。

28. 廉署代表除了會出席選舉管理委員會有關的講座，親身向參選人士介紹法例的條文和精神外，亦會主動聯絡各主要政黨、政治團體及功能界別機構等，按其個別需要而安排簡介會。

另外，我們已於本年 4 月開始設立選舉查詢熱線，以方便參選人士就《選舉（舞弊及非法行爲）條例》及廉署的教育及宣傳活動進行查詢。為幫助候選人及選民等了解法例如何應用於實際的選舉過程，廉署會分別編製候選人參考資料冊及「選民須知」宣傳單張，提醒他們在選舉中須留意的事宜。除此之外，我們更會透過不同的媒體包括電視短片、電台聲帶、巴士路訊通、巡迴展覽、公共交通工具車身廣告、報章專稿及宣傳廣告、宣傳海報、專題網頁等，廣泛宣揚「守法規 重廉潔」的信息。

善用大眾傳媒，強化廉署多媒體宣傳能力

29. 大眾傳媒是推廣廉署的工作及確保市民對貪污問題保持警覺性的有效宣傳渠道。「廉政行動」電視劇集系列自播出以來，深受市民歡迎，亦能收到向市民宣傳貪污禍害及爭取市民支持廉政之效。於 2008-2009 年度，廉署將開展全新一輯「廉政行動」電視劇集的前期工作，包括搜集資料及物色合作夥伴等。我們亦會繼續製作新的宣傳短片及宣傳聲帶，供電視及電台播放，鼓勵市民支持反貪工作，舉報貪污，並透過其他渠道，如製作海報作配合宣傳，以增加成本效益。

30. 社關處已完成革新廉政公署主網站，並增添新欄目，以方便網民。此外，我們計劃為中學生舉辦以「財富與人生」為主題的錄像創作比賽，讓年青人就推行防貪教育方面盡量發揮其無窮的創意。比賽作品將會上載於廉署網站，並進行網上投票，藉此讓更多人分享精彩的作品及廉潔的信息，稍後更會將獲獎作品的內容製成教材套，供中學德育老師使用。

舉報及查詢服務

31. 本辦事處將繼續為市民提供舉報及查詢服務。市民可透過親身、電話及郵遞的途徑，向我們提供有關貪污的資料或查詢有關貪污的法例。

總 結

32. 廉署多年來推行反貪工作，移風易俗，並被稱譽為「廉潔之都」，全賴社會各界及市民大眾的支持。在 2008 年，廉署將一如既往，與社會上不同界別及範疇的機構及人士發展合作夥伴關係，透過面對面接觸掌握社會的脈搏及了解市民的需求，以制訂合適的宣傳教育策略。我們將繼續不斷檢視宣傳及教育工作的手法及資源運用的模式，以提供更專業化及具成效的服務。我們十分感謝元朗區議會一直以來對廉署工作的大力支持，並期望在新的一年與貴會加強合作，藉著各位區議員的帶領，啟發區內市民同心協力，鞏固社區的廉潔文化。

徵詢意見

33. 請各議員就上述的工作計劃發表意見。

* * * * *

廉政公署新界西北辦事處

2008 年 4 月

